
Omenirea a tins dintotdeauna spre per-
fecţiune, continuitatea fiind factorul care asigură
succesul acestei tendinţe.

Una din componentele culturii generale
este cultura profesională, cu specificul său de
ramură, cultură de care depinde nivelul şi calita-
tea muncii în diverse domenii de activitate.

Specialiştii şi cercetătorii consacraţi
valorifică moştenirea intelectuală, opera prede-
cesorilor şi, totodată, îmbogăţesc domeniul în
care activează cu noi idei şi tehnologii, fapt care
determină înflorirea economică şi socială actua-
lă. Pentru aceasta ei au nevoie de informaţie la
zi care ar corespunde intereselor ce îi preocu-
pă. Beneficiind de asistenţa informaţională ofe-
rită de bibliotecile specializate, profesioniştii în
domeniu pot să-şi valorifice capacităţile creative,
să cunoască priorităţile şi idealurile civilizaţiei
moderne, pentru a realiza proiecte globale.

Ştiinţa şi inovaţiile se înscriu şi în obiec-
tivele guvernării actuale. Parlamentul R. Moldo-
va a adoptat Codul cu privire la ştiinţă şi inovare
(în continuare Cod), decizie prin care a fost recu-
noscută importanţa cercetărilor ştiinţifice şi pre-
văzute măsuri eficiente, menite să optimizeze
activităţile de organizare şi desfăşurare a inves-
tigaţiilor ştiinţifice. Astfel, în art. 131 al Codului,
se stipulează că Biblioteca ştiinţifică, de rînd cu
alte instituţii, face parte din sfera ştiinţei şi inovă-
rii (1, 55), iar ca organizaţie din domeniul infor-
maţiilor ştiintifico-tehnologice, ea are competen-
ţele de asigurare a accesului liber la resursele
respective de informaţii, diseminarea informaţiei
referative, semnalarea şi sintetizarea apariţiilor
editoriale, acordarea de servicii informaţionale,
asistenţa metodologică în domeniul diseminării

informaţiei şi extensiunii cunoştinţelor în diverse
domenii, etc. (art. 122). Persoanele antrenate în
activitatea ştiinţifică au, conform art. 155 al
Codului, obligaţia de a-şi îmbogăţi continuu
competenţele profesionale, contribuind şi în
acest mod la difuzarea informaţiei şi la conştien-
tizarea de către public a rolului ştiinţei şi inovării
în societatea contemporană .

In acest context, biblioteca specializată
nu numai că susţine specialiştiii, cercetătorii şti-
inţifici, cadrele didactice, studenţii, oferindu-le
informaţiile de rigoare, ci apelează frecvent la
consultaţiile şi opiniile lor pentru a face cît mai
accesibil conţinutul lucrărilor care urmează a fi
implementate conform destinaţiei.

Specificul colaborării capătă nuanţe deo-
sebite în cazul în care beneficiarii sînt şi autori ai
proiectelor de cercetare, îndeosebi cînd acestea
sînt finanţate din bugetul de stat. Informarea
complexă asupra direcţiilor de cercetare oferă
beneficiarilor posibilitatea de a cunoaşte noile
idei şi tehnologii. În aşa mod se produce instrui-
rea lor profesională. Acesta e un proces care ne-
cesită adaptarea la diverse circumstanţe, fiind
condiţionat de necesităţile şi cerinţele informaţio-
nale, de nivelul de cultura profesională a benefi-
ciarilor, de dotarea tehnică a instituţiei / bibliote-
cii specializate.

Una din formele de prezentare a rezulta-
telor obţinute în urma studierii temelor progra-
mate oficial şi finanţate din bugetul de stat sînt
Rapoartele ştiinţifice. În republica noastră ele se
înregistrează începînd cu anul 1996. Timp de 10
ani, evidenţa, depozitarea şi punerea lor la dis-
poziţia cititorilor se efectua prin intermediul Bib-
liotecii Republicane Tehnologico - Ştiinţifice
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(BRTŞ), iar, din anul 2007 aceste funcţii au fost
transmise Bibliotecii AGEPI. În prezent, colecţia
de Rapoarte ştiinţifice a atins cifra de peste 2
100 de documente tradiţionale şi electronice. Ele
sînt reflectate într-un fişier special, în care de-
scrierile bibliografice sînt clasificate, în special,
conform criteriilor numeric şi cronologic. Consul-
tînd fişa documentului, beneficiarul poate să-l
identifice şi după alte criterii: conducătorul temei,
instituţia ştiinţifică, domeniul de cercetare, tema
studiată.

Biblioteca AGEPI a elaborat şi comple-
tează sistematic baza de date (BD) Rapoarte
ştiinţifice în soft-ul IRBIS, fapt care permite extin-
derea ariei de identificare a documentelor, inclu-
siv pînă la căutările complexe după fiecare ele-
ment indicat în descrierea bibliografică electroni-
că. Astfel, drept criteriu de căutare pot servi: tit-
lul lucrării, anul elaborării ei, numărul înregistră-
rii de stat, numărul de inventar al Secţiei ştiinţifi-
ce, numărul de inventar al depozitării, cuvintele-
cheie, subiectul solicitat de cititor, data luării la
evidenţă, coautorii etc.

BD Rapoarte ştiinţifice va fi plasată pe
site-ul AGEPI, devenind accesibilă şi în Internet.
Cei interesaţi vor avea posibilitate s-o acceseze
în regim on-line. Conţinutul listei va fi actualizat
cu regularitate conform rigorilor unor documente
de uz şi interes public. Preluînd experienţa altor
biblioteci (3, 342), vom miza neapărat pe spiritul
de colaborare cu specialişti şi cercetători din
domenii concrete ale ştiinţei şi practicii.

Diseminarea informaţiei privind Rapoar-

tele ştiinţifice se face prin diferite metode: întru-
niri ale specialiştilor şi savanţilor, Saloanele de
Carte, simpozioane şi conferinţe. Se preconi-
zează şi editarea fasciculelor tematice Rezulta-
te ştiinţifice. Informare - expres. La elaborarea
lor se va ţine cont de specificul activităţii ştiinţifi-
ce pe domenii, precum şi de interesele agenţilor
economici privind retehnologizările sferei de pro-
ducţie. 

In prezent este elaborată şi pregătită
pentru editare prima ediţie a fasciculei Tehnologii
cu consum redus de energie şi surse energetice
alternative. Descrierile bibliografice ale Rapoar-
telor ştiinţifice incluse în lucrare, sînt însoţite de
un rezumat, menit să dezvăluie conţinutul docu-
mentului în esenţa lui. Într-un compartiment
aparte sînt prezentate selectiv brevetele de
invenţie la tema dată. Este evidenţiat un compar-
timent şi pentru cele mai frecvent întîlnite cuvin-
te - cheie cu ajutorul cărora, în caz de necesita-
te, pot fi efectuate operativ investigări suplimen-
tare.

Rapoartele ştiinţifice, ca sinteze ale unor
cercetări profunde şi argumentate, trebuie reco-
mandate cu insistenţă cititorilor preocupaţi de
activitatea creativă. O perioadă îndelungată ele
au fost neglijate, lăsînd consultarea şi interpre-
tarea lor la discreţia cititorilor. Colaborarea Bib
liotecii AGEPI cu bibliotecile publice şi cele uni-
versitare ar putea include în numărul de activi-
tăţi şi unele manifestări ce ţin de diseminarea
rezultatelor ştiinţifice care vizează protecţia pro-
prietăţii intelectuale.
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